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Rønbjerg-Xpressen udkommer midt i månederne 
februar, maj, august og november, 
og det bringes ud af byens foreninger på skift: 
februar – borgerforeningen 
maj  – menighedsrådet 
august  – spejderne 
og i november – idrætsforeningen.  
I Rønbjerg by bringes den ud af avisdrengene. 

Udbringning af bladet 
Af Birgitte Refshauge Kjær, redaktionen 

Vi håber, I alle har haft en god 
sommer og er klar til nye aktivi-
teter. Vi er rigtig glade for, at 
så mange bakkede op, da vi hav-
de vores udflugt til Thy natio-
nalpark, hvor vi alle nød Karsten 
Bjørnskovs fortællinger om 
stort og småt. En rigtig dejlig 
dag. 
Nu glæder vi os til vores lille 
udflugt til Karup flyveplads den 
31. august. Husk nu tilmeldingen 
senest den 20. august til Elise. 

Det er meget vigtigt af hensyn 
til sikkerhedsprocedurer. 
Vores fødselsdag den 8. septem-
ber med Anne Marie Hansen kl. 
14.00 håber vi naturligvis også I 
har lyst at deltage i. Vi vil gerne 
slå et stort slag for vores arran-
gement i forsamlingshuset den 6. 
oktober kl. 19.00, hvor Per Han-
sen kommer med sit foredrag 
"blandt originaler og andet godt-
folk". Alle er meget velkomne, 
det kræver ikke medlemskab. 

Venneforeningen 
Af Ulla Jensen 
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August-udgaven 2010 www.aadalskolen-roenbjerg.dk  

Hjertelig velkommen til alle nye 
elever og forældre på skolen og 
på dejligt gensyn med alle jer 
andre elever og forældre på sko-
len. 
I år starter vi lige på og hårdt. 
Skolen fylder år – og dette vil 
kendetegne de første uger. Sam-
men med Rønbjergs yngste børn 
(dagpleje, børnehave og skolen) 
skal vi fejre skolens 50 års jubi-
læum fredag d. 20. august til 
formiddag. I ugen op til vil ele-
verne bl.a. forberede dagen, som 
skal fejres med sang, kage, saf-
tevand og leg. Eleverne sender 
også en kærlig hilsen med ballo-
ner til alle landsdele. Vi glæder 
os til en hyggelig dag. 
 

Eftermiddagen og aftenen byder 
også på fest. Mange har meldt 
sig til skolens jubilæumsfest i 
Rønbjerg fredag d. 20. august. 
Tilmeldinger er kommet ind fra 
nær og fjern – fra alle Danmarks 
landsdele og fra udlandet. Alle 
glæder sig til at se skolen igen 
og endnu mere til at møde gamle 
klassekammerater. 
Vi ser alle frem til en hyggelig 
fest med en lækker buffet, en 
flot billedudstilling over de 5 
skoler og lokalsamfundet, et 
glædeligt gensyn med gamle 
kammerater og dans lidt senere 
på aftenen. 
 

Billedudstillingen vil også være 
tilgængelig ved senere lejlighed 
for alle andre interesserede. 
 
Med venlig hilsen, 
Michael Kurth 
(afdelingsleder – Ådalskolen Røn-
bjerg) 

Nyt skoleår starter med 50 års jubilæum 
Af Michael Kurth 
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Julemarked i Rønbjerghallen 
den 20. november 

Så er det igen tid til at sætte 
kryds i kalenderen til årets jule-
marked: 

Lørdag den 20. november kl. 
09.30 – 17.00. 

Som noget nyt vil der lørdag 
morgen være gratis morgenmad 
kl. 9.30. Derefter spiller vi  jule-
bankospil med mange fine præmi-
er som vin, chokolade, ænder, 
stege o.s.v. 

Fra kl. 12.00 til 17.00 vil kræm-
merne have boderne åbne med 
mange forskellige ting. 

Der vil i år også være mulighed 
for at lave kalenderlysdekorati-
on, julekort o.s.v. 

Skulle man have lyst til at få en 
stand til markedet, kan man mai-
le til: Betina_mork@ofir.dk eller 
r_roslev@hotmail.com. 

Vi håber at se rigtig mange til 
årets julemarked. 

Med venlig hilsen, 

Betina Mørk Kristiansen & Mette 

Bak Olesen  

Det blev alle tiders aften, hvor 
der blev snakket på kryds og 
tværs. 

Arrangørerne har fået rigtig 
mange positive tilbagemeldinger 
på denne aften, så vi prøver igen 
næste år. Så sæt kryds i kalen-
deren allerede nu: 

TOUR DE RØNBJERG LØRDAG 
D. 2. APRIL 2011 

Der vil ved tilmelding blive mu-
lighed for at melde sig som 
værtspar. 

Et lille fif til nye deltagere: Fle-
re havde rød- og hvidvin med 
skruelåg på, hvilket gjorde det 
lidt nemmere, når flasken skulle 
ned i posen og videre til næste 
destination. 

Yderligere information kommer 
senere. 

Med venlig hilsen, 

Betina Mørk Kristiansen & Mette 

Bak Olesen 

Tour de Rønbjerg. 
Tour de Rønbjerg foregik en 
regnfuld lørdag aften i maj, men 
det havde heldigvis ingen indfly-
delse på deltagernes humør. 

Alle mødte op med godt humør og 
plasticposer, som klirrede lystigt. 

Der var tilmeldt 23 par og 2 sing-
ler, hvoraf 4 par var værter. 

Vi mødtes i forsamlingshuset til 
en lille velkomstdrink, hvor alle 
fik udleveret en seddel med 
adressen, hvor de skulle spise 
forret. Efter en hyggelig forret 
skulle alle videre mod nye værter 
og hovedretten. 

Efter hovedretten og en masse 
snak rundt om hos værterne 
mødtes vi igen i forsamlingshuset 
til dessert, kaffe, en lille svingom 
og endnu mere snak hen over bor-
dene. 

Vi vil gerne takke de folk, som 
var værter denne aften, og dem, 
som havde tilmeldt sig arrange-
mentet. 

Tour de Rønbjerg og Julemarked 
Af Betina Mørk Kristiansen og Mette Bak Olesen 

 
Estvad og Rønbjerg 

sogne- 
 

To LYSENDE grunde til 
at bo i Skive kommune. 

HUSK 
Bogbussen har fået ny dag og 

tid i Rønbjerg 
 

Torsdage kl. 16.30 til 17.10 
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med forberedelserne af musik-
ken – aftener, der giver energi. 
Så vel mødt, kære korister og 
publikum, til øveaftener og kon-
certer, koncentrationstræning 
for alle. Lyt engang! 

I Callunakoret går vi en travl 
efterårssæson i møde.  Aften-
gudstjeneste på Spøttrup Borg, 
kordag med kirkekoncert sam-
men med Hjallerup Sangkor samt 
de traditionelle advents- og jule-
koncerter er noget af det, der 
står på kalenderen. Og så er der 
de faste hyggelige øveaftener 

Jeg sad på terrassen forleden 
aften og læste avisen. Koncen-
treret om en eller anden artikel 
der, midt i sommerens dufte. Og 
lyde! Jeg lagde avisen (og glemte 
at læse artiklen færdig!) og lyt-
tede. Jeg er ikke god til ”fuglsk”, 
men jeg kan dog genkende solsor-
tens sang; den vækker hver gang 
et bestemt minde fra min barn-
dom. Pludselig sad jeg der, mani-
puleret af en intetanende fugl i 
en trætop ….! 

Lyde kan noget – og specielt mu-
sikkens. Nogle vil hævde om be-
stemte typer musik, at det bare 
er ”organiseret støj”. Ofte er 
det udsagn udtryk for fordomme 
og for, at man ikke har gjort en 
i n d s a t s  f o r  a t  f o r s t å 
”støjen” (det kan sandelig også 
være svært at samle sig sammen 
til nogle gange ..!). Andre typer 
musik derimod går rent ind og 
sender en direkte ind i en be-
stemt sindsstemning. Mærkeligt, 
men dejligt! 

Målet for alle musikere og sange-
re bliver dermed tydeligt: at for-
midle musik med koncentration og 
nerve, så den rammer publikum og 
bliver vedkommende! Som når en 
pludselig standser op med et 
”shh, lyt engang!” 

Lyt engang! 
Af Torben Kjær 
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Så er sommerferien godt over-
stået for de fleste, og mange er 
forhåbentlig klar til at gå i gang 
med de forskellige idrætsgrene, 
som vi i løbet af efteråret 2010 
kan tilbyde i RUIF. 

Vi håber, at de haltimer, som vi 
har fået tildelt i Rønbjerg-
Hallen, vil blive udnyttet fuldt ud 
af os i lokalområdet; ellers vil 
andre klubber udefra nemlig få 
mulighed for at få de oversky-
dende haltimer i Rønbjerg-
Hallen, specielt i aftentimerne. 

I eftermiddagstimerne er dette 
heldigvis ikke et problem; 
tværtimod er der mangel på ti-
mer; dette positive problem vil vi 
prøve at få løst så godt, som vi 
formår. 

Der vil blive udsendt en aktivi-
tetsliste til alle børn og foræl-
dre igennem skolen, og denne 
liste vil ligeledes blive ophængt 
på de forskellige opslagstavler 
samt på RUIFs hjemmeside. 

Den 4. september kl. 18 er der 
halbal i Rønbjerg-Hallen med det 
populære danseorkester Kandis. 

Som sidste år er der et udvalg 
med Niels Vistisen i spidsen, som 
har arbejdet hårdt på at få det-
te arrangement op at stå. En 
stor tak til hele udvalget for 
dette. 

Vi håber, at ”alle mænd og kvin-
der” kommer af hus til denne 
festaften. 

Som nævnt andet sted i bladet 
har vi opsat en ”idékasse” i hal-
len i vinterhalvåret og på stadion 
i sommerhalvåret. Med denne 
kasse håber vi, at der vil komme 

rigtig mange gode idéer frem, 
som vi i bestyrelsen vil arbejde 
videre på. 

Sammen med skolen arbejder vi 
stadig på idéen om at få samlet 
alle idrætsfaciliteterne ved hal-
len. Vi er nu kommet så langt, at 
vi sammen med Skive Kommune 
er ved at få lavet de overordne-
de skitser over området. 

Dette er selvfølgelig et langt 
sejt træk, men Rom blev jo hel-
ler ikke bygget på 1 dag, og det 
gør det her projekt heller ikke, 
men alle synes, at det er en god 
idé, og derfor arbejder vi trygt 
videre på projektet. 

Til sidst vil vi i bestyrelsen øn-
ske alle sportsudøvere, både 
”proffer og ikke proffer” i RUIF 
en rigtig god vintersæson med 
forhåbentlig rigtig mange gode 
sportsoplevelser. 

Med venlig hilsen, 
Keld Mørk Kristensen 
 
RUIFs postkasse 
Som noget nyt vil der blive 
hængt en postkasse i hallen om 
vinteren og på stadion om som-
meren. Postkassen skal fungere 
som en slags idékasse. 

Har man en god idé til aktivite-
ter, kurser, arrangementer, nye 
tiltag i RUIF eller andet, som 
bestyrelsen skal kigge på, så 
smid en seddel i postkassen. 

Bestyrelsen i RUIF vil meget 
gerne høre, hvad I som medlem-
mer af foreningen har af tanker 
og idéer. 

Så sidder du med en god idé, ris/

ros eller forslag til nye aktivite-
ter i idrætsforeningen, så brug 
postkassen. 
 
På bestyrelsens vegne, 
Mette Bak Olesen  
 
Fodbold: 
De hold, som er tilmeldt turne-
ring i efteråret, er: U8, U11 og 
U13 - årgange. 
Der bliver arbejdet på at finde 
trænere til indefodboldsæsonen 
for de hold, som træner på sta-
dion nu. Indesæsonen starter i 
uge 43.  
 
Kontaktperson for fodbold: 
Jørgen Lund 

Håndbold: 
Tidspunktet for træningen for 
børn er i skrivende stund ikke 
helt på plads, men vi arbejder på 
den model, at det ikke skal være 
sammen med gymnastikken om 
tirsdagen, og så er der en mulig-
hed om torsdagen, men dette vil 
der være rådet bod på inden der 
sendes en aktivitetsseddel med 
børnene hjem. 

De voksne træner som sædvanlig 
hver torsdag fra kl. 19.00 til 
22.00. 
 
Med venlig hilsen, Morten Have. 

Nyt fra RUIF 
Af Keld Mørk Kristensen, Mette Bak Olesen, Allan Birch, Jørgen Lund, Lene Enggrob 

Stort Halbal i Rønbjerg med 
KANDIS 

Lørdag den 4. september 2010, 
kl. 18.00. 

Billetsalget vil fremgå på pla-
kater og i dagspressen. 

Med venlig hilsen, 
RUIF. 
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 Fra kl. 17.00 til kl. 18.15 
Springholdet 
Her skal man udvise lyst og evner 
til gymnastik for at være med - 
og det er så lige meget, om man 
går i 0. eller 8. klasse ! 
Aldersspredningen skal vi nok 
kunne håndtere, bare vi har en 
flok børn, der er til stede, fordi 
de vil lave gymnastik. Men det 
betyder så også, at man skal kun-
ne "udpeges" til at være på hol-
det, og ligeledes, at man kan bli-
ve bedt om at "rykke tilbage” til 
et af de andre hold. 
Dette tiltag er gjort for at bed-
re muligheden for en gruppe af 
børn med et større potentiale 
for springgymnastik. 
Leder: Allan Birch 
  
Fra kl. 18.15 til kl. 19.15 
Dameholdet 
Med fornyet energi, musik - og 
forhåbentlig også bedre talen-
ter !!!  vil der blive lavet gymna-
stik, ZUMBA, step, styrke, dans 
m.m. 
Et hold, der spænder vidt og for 
damer i alle aldre. Et hold, hvor 
man kan blive udfordret, men 
også selv bestemme farten. 
ET HOLD UDEN OPVISNING, 
men hvor der absolut er plads til 
at være lidt social og til at få 
rørt lattermusklerne. Vel mødt! 
Leder: Lene Enggrob. 

Gymnastiksæsonen i RUIF 
2010/2011 
Der er atter i år ændret lidt på 
holdsammensætningen og på ti-
derne. Dette er på ingen måde 
for at udelukke eller genere no-
gen, men et resultat af manglen-
de haltider og af, at de mulige 
træneremner har et fast arbej-
de, de først og fremmest skal 
passe!!  Ydermere vil vi også ger-
ne give de elever, der er dygtige, 
og som kommer for at lave gym-
nastik, bedre muligheder. 
  
Alle hold starter tirsdag i uge 
36. 
  
Fra kl. 15.00 til kl. 16.00 
starter et hold fra 1. klasse og 
opefter. D.v.s. 1.-2.-3.- klasse. Et 
hold med meget stor alders-
spredning, men et hold, hvor fo-
kus ikke udelukkende er rytmisk 
gymnastik eller springgymnastik. 
Det skal blive et hold, hvor der 
er megen plads til leg og tummel 
-og til først og fremmest at bli-
ve bevæget igennem. Hvis man 
på holdet udviser lyst til at lave 
mere springgymnastik, vil man 
uanset alderen kunne rykkes op 
på SPRINGHOLDET.  
Leder: Lene Enggrob 
  
Fra kl. 16.15 til kl. 17.00 
starter et hold for børnehavens 
pupper, sommerfugle og 0. klas-
se. 
Her vil der blive arbejdet med 
bevægelser både til musik - og 
uden musik. Der vil blive leget, 
og der vil blive sprunget. 
Leder: Maria Hejlskov m.fl. 

Badminton for børn. 
Badmintonsæsonen for børn star-
ter i uge 36, mandag den 6. sep-
tember. 

Alle børn fra 3. klasse og opad, 
der har lyst til at spille badmin-
ton, møder op kl. 17 – 19 den før-
ste træningsdag. 

Efter 3-4 træningsdage bliver 
børnene opdelt i 2 hold, der der-
efter træner 1 time pr. hold. 

Kontingentet er 350,- for hele 
sæsonen. 

Vi glæder os til at se en masse 
børn. 
 
Badminton for motionister. 
Badmintonsæsonen for motio-
nister starter i uge 36, mandag 
den 6. september. 

Der er spilletider mandag og ons-
dag kl. 19 – 22 og fredag kl. 19 – 
21. 

Der er tilmelding i hallens kantine 
mandag den 30. august og tirsdag 
den 31. august kl. 19 – 21 begge 
dage. 

Da der er tiltrådt nye folk i bad-
mintonudvalget, er mindst én til 
hver bane nødt til at tilmelde sig 
en af disse 2 aftener med info 
om navne og adresser på alle spil-
lere. 

Kontingentet er 1.200 pr. bane 
for hele sæsonen. 
 
Kontaktperson for badminton: 
Allan Birch, 97 51 20 70 
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de vi aftale med chaufføren på 
naturbussen, at mødes ved mølle-
søen, her er en hyggelig sted 
med borde, bænke og toiletter. 
Vi blev læsset i bussen, og fik 
fortalt om alt det teknik den er 
udstyret med, herefter blev vi 
kørt rundt i skoven og området, 
ja vi var helt ude i Vind hede, vi 
så rådyr og krondyr, men bæve-
re, som er natdyr så vi ikke, men 
måtte nøjes med at se deres bo, 
som noget af det sidste på turen, 
da tror jeg også de fleste 
trængte til lidt ro efter tre ti-
mer med en meget veltalende 
chauffør. Vi landede igen ved 
møllesøen hvor vi spiste det med-
bragte frokost og hyggede indtil 
turen igen gik til Rønbjerg. 
 

Estvad bys historie 
Lokalhistoriegruppen har udgivet 
en mappe indeholdende ca. 170 
sider samt en CD-ROM med et 
omfattende billedmateriale. 
Mappens titel er:  

”Estvad by, 400 års historie 
om gårde, bol og huse i Estvad 
bys ejerlav”. 

Materialet er samlet og teksten 
skrevet af Gudrun Gormsen, El-
len Ruth Jensen og Svend Laust-
sen. 

Interesserede kan, så længe la-
ger haves, få et eksemplar af 
mappen mod betaling af dens ma-
terialepris 200 kr. ved henven-
delse til et af gruppens medlem-
mer, evt. til Svend Laustsen, 
Rønbjergparken 18, tlf. 97 53 43 
01.  

150 deltagere, der var mødt op 
til foredrag med den kendte glo-
betrotter, rejseleder og forfat-
ter Vilhelm Jung, en god og 
spændende aften. Man kunne 
ikke undgå at komme i godt hu-
mør, når man så den 102-årige 
livsglade herre sætte sig tilret-
te i en lænestol og uanfægtet af 
tv-folks filmen tale om sit lange 
liv i halvanden time. Jung kan jo 
huske en barndomstid i Skive, 
som kun er historie for andre 
mennesker. Byen så ganske an-
derledes ud end nu, men Flyn-
dersø, Mørksø og heden, han har 
gennemtravet som dreng, og 
hvor han så rakkernes hytter 
eller jordhuler, er steder, Jung 
glæder sig over at gense, når 
han gæster sin hjemegn. Han 
husker, hvordan hans mor i 1904 
var på Skive sygehus og der blev 
opbragt over at se en syg ung 
mand blive transporteret derind 
liggende i halm i en stiv arbejds-
vogn. Hun foretog en under-
skriftindsamling, for at byen 
kunne få en ambulance, men det 
var der ikke dengang penge til.  
 

Nyt fra lokalrådet! 
Lokalrådet havde d. 7 juli invite-
ret plejehjemmets beboere og 
andre som havde lyst, på skov-
tur, vi samledes ved plejehjem-
met, Kristian Jensen havde hen-
tet ”reklamebussen”  i Skive til 
kørestolbrugere og hjælpere, 
andre fyldte personbilerne op, 
jeg selv havde fyldt bilen op med 
mad, forfriskning og kaffe, her-
efter gik turen i samlet trop til 
Klosterheden statsskov, her hav-

1970 
Orientering om omsorgsarbejde. 
Knap en snes pensionister fra 
Rønbjerg havde i aftes taget mod 
Skive socialudvalgs invitation til 
en orientering om kommunens 
omsorgsarbejde. De interessere-
de pensionister samledes på de 
gamles hjem i Rønbjerg, hvor by-
rådsmedlem Harald Graversen, 
Rønbjerg, fortalte om det om-
sorgsarbejde, Skive kommune 
hidtil har haft i den gamle del af 
Skive. Denne form for omsorgs-
arbejde vil man nu gerne sætte i 
gang i hele storkommunen i det 
omfang, der er interesse for no-
get sådan. Graversen fortalte om, 
hvordan der i Skive by under le-
delse af nogle omsorgsassisten-
ter flere eftermiddage om ugen 
er mulighed for at samles til for-
skelligt hobbyarbejde. 
 
1985 
Hal-byggeriet i Rønbjerg star-
tet. Nu lysner det for sportsfol-
kene i Rønbjerg. Onsdag morgen 
blev den første skovlfuld jord 
gravet op til byens nye idrætshal, 
og inden næste vintersæson skul-
le byggeriet være færdigt. Vi 
håber, at byggeriet kan komme 
under tag, før det for alvor bli-
ver vinter, så håndværkerne kan 
gå og arbejde indendørs , siger P. 
Dahl Jeppesen, der er formand 
for undervisnings- og kulturud-
valget i Skive kommune. 
 
1990 
En uforglemmelig aften i sel-
skab med Vilhelm Jung. I Røn-
bjerg forsamlingshus fik de ca. 

Af Ingemann E. Lindberg og Svend Laustsen 

De gamle nyheder m.m.  
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Af Niels Bruun 
Sankt Hansaften 
blev fejret i venligt vejr, og det 
var ikke så få, der nød at være 
sammen om bålet, Kenneth Eng-
grobs tale, der på bedste måde 
flettede det fælles og det per-
sonlige, fortid og nutid, sammen, 
og den smukke buket af skønne 
sange, som de 2½ hjalp os med. 
Det ser ud til, at den skik er 
kommet for at blive, og at det 
lod sig gøre at flytte den af-
ten fra søen til festpladsen. 
  
Derudover er der godt nyt om 
medlemstallet. Da det ikke læn-
gere lod sig gøre at udsende gi-
rokort og indbydelse til general-
forsamling adresseløst hus-
standsomdelt med posten, og de 
derfor blev trykt som bagsiden 
af dette blad, var det forbav-
sende og forstemmende få, der 
opdagede dem. Da de i stedet 
blev omdelt særskilt, skete der 
til gengæld noget, så vi nu er 
oppe på ca. 180 medlemmer, ikke 
så langt fra de godt 200 i for-
eningens velmagtsdage. 
Bestyrelsen håber, at den udvik-
ling holder. 
  
Niels Bruun. 

Fra borgerforeningen 

Skal du have 
sang til festen? 
Eller udført et 

broderi? 
 

Kontakt Ulla, 
Danelykke 34, Hem. 
Tlf.: 97 53 12 71 
Bedst mellem 
17 og 18. 
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Af Kenneth Enggrob 
Noget af det første, som jeg 
opdagede i byrådet, var, at den 
fulde sandhed i en sag kan have 
trange kår. Sommetider er det 
en journalist, der refererer 
mangelfuldt/forkert. Andre gan-
ge er det politikere, som ser det 
fremmende for en sag, at oplys-
ninger udelades eller får 
”krøller” efter forgodtbefinden-
de. Ofte er det borgere selv, 
som afgiver forkerte eller man-
gelfulde oplysninger. I alle til-
fælde har enhver mulighed for 
at få aktindsigt, d.v.s. rekvirere 
alle oplysninger i en sag fra kom-
munen. Det meste kan hentes på 
Internet. Undtagelsen er dog 
personfølsomme sager. I disse 
tilfælde kan den enkelte borger 
i princippet sige hvad som helst i 
sin egen sag, mens sagsbehand-
lerne og politikerne er afskårne 
fra at kommentere det udover i 
generelle vendinger. 

En enkelt sag fra Skive får me-
gen opmærksomhed. Det er Gl. 
Skivehus Hotels ansøgning om 
nedrivningstilladelse af 2 gamle 
huse til fordel for nye lejlighe-
der. Et projekt angiveligt til ca. 
50.000.000 kr. 

To ting i den sag ærgrer mig. 
Det ene er, at to glemte gamle 
huse får opmærksomhed i en 
sag, og hvis nedrivningen næg-
tes, så glemmes de igen. Den 
vender jeg tilbage til.  

Det andet er den med den fulde 
sandhed. Sagen blev behandlet i 
maj af Miljø og Teknik. Offent-
ligheden fik det indtryk fra Ski-
ve Folkeblad, at udvalgsmedlem-
merne stemte 3 – 3, og at for-
valtningens indstilling om nedriv-
ning dermed fulgtes. Det var 
forkert. Sagen faldt, som den 
skal, når der er stemmelighed. 
Hvis den skal genoptages, skal 
den op i selve byrådet. Det gør 
den sandsynligvis, og intet er 
afgjort.  

Dermed det næste forkerte ind-
tryk. Visse politikere gav i læ-
serbreve indtryk af, at de bor-
gerlige var for nedrivning og SF/
Socialdemokraterne imod. Sådan 
var det i udvalget, men blandt 
alle byrådsmedlemmer er menin-
gerne meget individuelle og helt 
på tværs af partiskel.   

Om fredningen: Det er ikke eje-
ren, der har foranlediget op-
hævning af fredningen. Det er 
staten og fredningsmyndighe-
derne selv. Gl. Skivehus Hotel 
blev totalfredet i 1918. I årenes 
løb har skiftende ejere løbende 
søgt dispensation til ændringer, 
fornyelser, kviste, tilbygninger 
o.s.v., og har fået dem. På et 
tidspunkt har fredningsmyndig-
hederne erkendt, at man har 
været for rundhåndet med di-
spensationerne. Fredningen har 
mistet betydning, for helheden i 
fredningen fra 1918 er ødelagt. 
Stærkt medvirkende til beslut-

Nyt fra byrådet 
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ningen er nok tilbygningen fra 
ca. 1970, der ikke passer sam-
men med de gamle huse, og mu-
ligvis også det omkringliggende 
nybyggeri, bl.a. McDonald’s re-
staurant. 

Det, der er specielt ømt i sagen, 
er kælderen og fundamentet 
under dele af bindingsværkshu-
set. Det er det absolut eneste, 
der er tilbage af Skive fra dets 
grundlæggelse for 800 år siden. 
Dernæst ”skallen” af de to huse, 
der er fra ca. 1750, og det er 
der heller ikke meget tilbage af 
i Skive. Det er der en del by-
rådsmedlemmer, som ikke kan 
overskue at tillade revet ned. 

Så er jeg tilbage ved det med 
glemslen, for jeg synes, det i 
sagen helt er overset, at vi har 
med privat ejendom at gøre. Vi 
kan sagtens sige nej til nedriv-
ning. Det kan være nok så velbe-
grundet, men hvad så? Ejeren 

må opgive sit projekt, men hvad 
kan vi så forlange af ham? Intet! 
Uanset, hvad vi drøfter med 
ejeren af de to bygninger, hvad 
han skal gøre med dem, så er 
det ham, der skal betale gildet, 
og det er ikke givet, at han vil. 
Det er min betingelse for at 
stemme nej til nedrivning, at der 
forhandles en aftale på plads 
med ejeren, så alternativet er 
to velbevarede huse også ud i 
fremtiden. De er jo ikke frede-
de! 

Når jeg nævner denne sag, så er 
det, fordi vi herude i Rønbjerg 
også har boliger og landejen-
domme, som er klassificeret be-
varingsværdige af kommunen – 
enkelte som særligt bevarings-
værdige. Præstegården er én af 
dem. Den ligger ikke umiddel-
bart i farezonen, men andre pri-
vate ejendomme er mere overse-
te. Nogle bliver holdt i pæn 

stand – andre forfalder – men 
det, der ærgrer mig, er at ingen 
interesserer sig for dem, før 
ansøgning om nedrivning forelig-
ger. Når det er kommet så langt, 
så er der sjældent noget alter-
nativ, fordi det er så forfaldent. 
I den sidste ende kan vores lo-
kalområde stå helt uden arv fra 
forrige århundrede. 

På www.skive.dk (søg på 
"kommuneatlas") kan man finde 
en udførlig og spænden-
de beskrivelse af alle bevarings-
værdige bygninger i kommunen, 
herunder også i Estvad og Røn-
bjerg. 
 

Kenneth Enggrob 

Inger Kolding 
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Nyt fra Flyndersøkoret 
Af Kirsten Bjørnholt Hulgaard 

”Aftenhimlens strålesymfoni 
toner ud i stærke farver. 
Røde skyer blæser her forbi 
som japanske drager.  
//: Nu er dagen næsten endt.:// 
… 
Alt forvandles og får anden 
dragt, 
Selv mit sind har dunkle kroge. 
Syng mig gennem nattens mørke 
magt, 
Her hvor jeg skal sove. 
//: Send din stjerne, gør mig 
fri.:// 
 
Vores nye sæson starter torsdag 
d. 19/8. Nye sangere – såvel 
mænd som kvinder – er meget 
velkomne. Der annonceres også i 
dagspressen.  
 
Med venlig hilsen, 
Kirsten Bjørnholt Hulgaard 

gæstekor i Rønbjerg Forsamligs-
hus, besøgte det svenske kor 
bl.a. Hjerl Hede,  hvor der også 
blev sunget fra begge kors re-
pertoire i Hjerl Hedes Vel-
komstcenter. 
 
Vi har i Flyndersøkoret stor 
glæde af vore venskabskor, og 
når vi krydser grænser – både 
genremæssigt og geografisk – 
får vi udvidet horisonten både 
musikalsk og kulturelt, og det er 
meget berigende. 
 
Som jeg sidder her og skriver, 
er sommeraftenen på hæld, og 
en smuk aftenhimmel får én til 
at glemme tid og sted. Helt au-
tomatisk nynner jeg Hans Holms 
og Leif Rasmussens dejlige af-
tensang, som nu også er med i 
den nye Højskolesangbog: 
 

”Hyldene dufter i stuen ind 
ude fra Danmarks haver. 
Kornet modnes i sommervind…” 
 
Flyndersøkoret holder ferie nu, 
og i skrivende stund er det rigtig 
ferievejr med sol, varme og blom-
sterflor overalt. Og dufte – ikke 
mindst – det er sansemættet be-
ruselse, når hylden blomstrer, 
som den har gjort i år i rigt mål. 
Og Thøger Larsens digt med Oluf 
Rings melodi dukker op og synger 
sig selv… 
 
Men et kig tilbage fortæller om 
en dejlig Forårsmusikaften i Røn-
bjerg forsamlingshus i maj må-
ned. Vore Forårsmusikaftener er 
altid dejlige afslutninger på vores 
korsæsoner. De er fyldt med 
sangglæde fra korsang og fælles-
sang,  fra gæstekor og publikum 
samt vort eget Flyndersøkor.  
 
Denne forårsmusikaften blev in-
gen undtagelse, den blev tillige-
med lidt ud over det sædvanlige, 
idet Flyndersøkoret fik besøg fra 
den svenske by Luleå. Herfra kom 
nemlig Lule Barbershop Singers, 
et velsyngende mandskor, som i 
Kristi Himmelfartsferien besøgte 
egnen. Som navnet lyder, synger 
det svenske kor barbershop mu-
sic, en musikgenre, som udvikle-
des i 1800-tallet i de amerikan-
ske barbérsaloner. Mens de 
mandlige kunder ventede på at 
blive klippet, sang de, og den dej-
lige, specielle, let swingende,  
flerstemmige sang udviklede sig. 
Ud over at være Flyndersøkorets 



kl. 16-18 Tennis i Hallen 
kl. 16.30-18.00 Spejder, ulve (3.-4. kl.) 
kl. 17.30-19 Spejder, bævere (0.-2. kl.)
kl. 18-22 Badminton, senior 
kl. 19-21 Spejder, spejdere (5. kl.-) 
kl. 19-22 Bridge på skolen 
 
Sidste onsdag i hver måned kl. 9.30 i  
lokalcentret: sygeplejesken 
 
Torsdag 
kl. 10-11 Lokalcentret: bevægelse 
kl. 13.30-16 Lokalcentret: aktiviteter 
 torsdagskomsammen 
kl. 16.00-16.45 Fodbold, årgang 03 
kl. 16.00-19 RUIF Fodbold (Ungdom) i 
 hallen fra uge 43. 
kl. 16.30-17.10 Bogbussen ved torvet 
kl. 16.45-17.45 Fodbold, U11+13 
kl. 18-19 Håndbold piger, 13-14 år 
kl. 18.30-20 Fodbold, senior (Stadion) 
kl. 19-20.30 Damehåndbold, senior 
kl. 19-22 Ungdomsklubben 

Kontakt evt. foreningen, der har aktivite-
ten, for at tjekke periodeforløb. 
 
Mandag 
kl. 16.30-17.30 Fodbold, U8 
kl. 17-18 Badminton, børn 
kl. 18-19 Badminton 
kl. 19-22 Badminton, motionister 
kl. 19-22 Bridge på skolen 
 
Tirsdag 
kl. 9.30-11.30 Cykeltur fra lokalcentret 
kl. 15-16 Gymnastik, 1. kl. -> 
kl. 16.15-17 Gymnastik, 4-6 år 
kl. 17-18.15 Springgymnastik 
kl. 18.15-19.15 Damegymnastik 
kl. 19-22 Ungdomsklubben 
kl. 19.30-21.30 Callunakoret øver i 
 Kirkeladen 

Onsdag 
kl. 13.30-15.30 Lokalhistorie 2. og 4. ons-
 dag 

kl. 19.30-21.30 Flyndersøkoret øver i  
 forsamlingshuset 
Kl. 20.30-22 Herrehåndbold, senior 
 
Fredag 
kl. 9.15-10 Tumlesalmesang i ulige 
 uger i Estvad kirke 
kl. 11.55-12.45 Børnekor på skolen 
 
kl. 18-19 Herrefodbold, ungdom 
kl. 19-21 Familiebadmintonaften 
 
Lørdag 
kl. 7-9 Oldboysfodbold 
kl. 9-12 Forbeholdt badminton-
 stævner i hallen 
 (kontakt badmintonudvalget 
 for oplysninger) 
 
Søndag Forbeholdt håndbold-
 stævner 
 (se opslag v/ købmand) 

Aktivitetskalenderen 

Ugekalenderen 
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August 

18. Opstart af spejder i Knasten kl. 16 

19. Opstart i Flyndersøkoret. 

20. Rønbjerg Skoles 50 års jubilæum. 
Se side 3 og opslag senere.  

21. Byfest ved Rønbjerg-Hallen. 

22. Friluftsgudstjeneste ved byfesten 
kl. 10.15. 

22. Bankospil efter friluftsgudstjene-
sten. 

26. Menighedsrådsmøde kl. 19.30. 

30. Tilmelding til badminton for motio-
nister i Rønbjerg-Hallen kl. 19-21 

31. Udflugt fra Rønbjerg forsamlings-
huset kl. 9.00. Se side 2 

31. Tilmelding til badminton for motio-
nister i Rønbjerg-Hallen kl. 19-21. 

 

September 

4.  Halbal i Rønbjerg-Hallen, kl. 18. 

7. Opstart af gymnastik i Rønbjerg-
Hallen. Se side 7. 

8. Anne Marie Hansen fortæller i lokal-
centret kl. 14. 

11. KFUM-spejderne, Flyndersø grup-
pes jubilæumsdag kl. 15. 

14. Sogneudflugt til Fur fra Rønbjerg 
Forsamlingshus kl. 10. 

15. Borgermøde i Rønbjerg-Hallen kl. 
19. 

16. Tøjsalg i lokalcentret kl. 14. 

16. Børnekirke i Estvad kirke kl. 17. 

19. Koncert med Callunakoret og Hjal-
lerup sangkor i Estvad kirke kl. 16. 

26. Høstgudstjeneste i Estvad kirke kl. 
10.15. 

30. Menighedsrådsmøde kl. 19.30. 

Oktober 

3. Høstgudstjeneste i Rønbjerg kirke 
kl. 10.15 

4. Foredrag i Forsamlingshuset kl. 
19.00. Se side 2. 

9. Høstfest i forsamlingshuset kl. 
18.30. 

10. Korkoncert med Århus kammerkor i 
Estvad kirke kl. 14 

28. Menighedsrådsmøde kl. 19.30. 

31. BUSK-gudstjeneste i Rønbjerg kir-
ke kl. 14. 

November 

3. Foredrag i Forsamlingshuset kl. 
19.30. Se side 18. 

7. Alle Helgens gudstjeneste. Se side 
18.  

20. Julemarked i Hallen kl. 9.30 til 17. 
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Ord skaber verden 
Det gør ligeledes en stor for-
skel, om jeg fra prædikestolen 
siger: Hvor er det dejligt at være 
til gudstjeneste sammen med 
jer, og hvor er det godt at dele 
de mægtige fortællinger om 
Gud, eller om jeg i stedet kunne 
finde på at sige: Hvor er det trist 
at holde gudstjeneste sammen 
med jer, og så når I ikke er fle-
re, ja så gider jeg nærmest ikke. 
Det sidste, tror jeg nu ikke, no-
gen kunne finde på at sige, og 
forhåbentlig heller ikke tænke. 
 
Men hvilken forskel ord gør! 
Ord skaber verden, ord bestem-
mer, hvordan vi ser og oplever 
virkeligheden og os selv. De 
fortællinger, vi vælger at spejle 
os i, er med til at skabe virkelig-
heden og bestemmer, hvordan 
vi fortolker os i den. Derfor skal 
vi vælge vores ord med omhu, 
og vi skal vælge at leve i fortæl-
linger, der skaber liv, og som 
gør godt mellem mennesker, 
som giver os gode ord at dele 
ud af. De fortællinger findes i 
Bibelen, og dem kan man høre i 
kirken. Velkommen! 
 
Birgitte Refshauge Kjær 

Gud er en storsindet Gud, der 
ødselt deler ud af sig selv, af liv 
og kærlighed og fylde. Man 
kunne tænke om det, at det så 
ikke gør den store forskel, om 
vi tror på Gud eller ej, når Han 
alligevel rutter med liv og me-
ningsfuldhed og hælder det ud 
over os alle sammen, troende 
og ikke-troende, gode og onde. 
Men det gør det. Der er en 
mægtig forskel på at tro Gud på 
hans ord og ikke at gøre det. Og 
det handler netop alle fortællin-
gerne i Bibelen om. 
 
For ord skaber verden. Ja, ikke 
sådan, at hvis jeg siger ”nu får 
alle borgere i Rønbjerg en mil-
lion hver!” så sker det fluks, det 
ved vi jo godt, selvom det ellers 
ville være skønt. Men sådan at 
de ord, vi siger til hinanden og 
om hinanden, og de fortællin-
ger, vi spejler os i og henter 
ordene fra, at de bestemmer 
vores virkelighed i mindst lige 
så høj grad som alt det, vi kan 
røre ved og føle på. Alt det, der 
kan tælles og bevises. 
 
Jeg beder mit barn om at dække 
bordet, men der mangler flere 
ting. Siger jeg da: nå, det kunne 
du heller ikke finde ud af, din 
klovn, eller siger jeg: hov, der 
mangler vist noget, kan du se, 
hvad det er? ja, så gør det en 
stor forskel for barnet, om jeg 
vælger den ene eller den anden 
replik. 
 

Jeg kender en kvinde, der, når vi 
ses, altid siger til mig: ”Hvor ser 
du godt ud!”  Jeg har også hørt 
hende sige det til andre menne-
sker, men alligevel bliver jeg 
glad hver eneste gang. Også selv 
om jeg godt ved, at hun med de 
ord ikke forholder sig sådan 
sagligt, objektivt til virkelighe-
den, men at hun egentlig bare 
fortæller mig, at hun holder af 
mig. Man kan godt sige, at hun 
på en måde med sine gode ord 
genbeskriver virkeligheden, for-
tæller en anden historie om mig 
end den, jeg selv og andre ville 
fortælle. Og i det øjeblik, hun 
siger det, bliver det rigtigt, i 
hvert fald et øjeblik. Nogen ville 
kalde den slags ord mellem 
mennesker for løgn. For løgn er, 
vil nogen hævde, når man be-
vidst ikke siger sandheden. 
 
Men selv vil jeg mene ud fra 
min forståelse af Det nye Testa-
mente, at når vi siger ord til hin-
anden, som bæres af kærlighed, 
så taler vi ikke bare sandt, så 
siger vi Sandheden, med stort S, 
den Sandhed, der har med Gud 
at gøre. For da skabes der – i 
hvert fald i glimt – et rum mel-
lem os, som vi kunne kalde him-
meriget, eller det evige liv, et 
rum som et ekko af evangeliets 
ord. Og Guds Ånd er så virksom 
i verden, så mægtig og så stærk, 
at sådanne rum, sådanne øje-
blikke af nærvær og kærlighed 
findes over alt, og ikke kun hos 
os, der kalder os kristne. 
 



Gudstjenester 
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August:  Estvad: Rønbjerg: Helligdagens navn: Tekst: Tema: 

22.  10.15 Friluftsgudstjeneste på byfestpladsen ved skolen * B T Jonas i hvalfiskens bug 

29. 10.15  13. s. e. trinitatis Matthæus 20,20-28 Tjeneste for Gud 

September:       

5.  9.00 Rydal 14. s. e. trinitatis Johannes 5,1-15 Helbredelse ved Betesda Dam 

12.  9.00 B 15. s. e. trinitatis Lukas 10,38-42 Filip hos hofmanden 

16. 17.00 Børnekirke med spisning bagefter *   

19. 10.15  16. s. e. trinitatis Johannes 11,19-45 Lazarus opvækkes 

26. 10.15 Høst * U T 17. s. e. trinitatis Markus 2,14-22 Levi kaldes 

Oktober:      

3.  10.15 * Høst F 18. s. e. trinitatis Johannes 15,1-11 Jeg er vintræet 

10. 10.15 U  19. s. e. trinitatis Johannes 1,35-51 Jesus kalder disciple 

17.  9.00 Rydal 20. s. e. trinitatis Matthæus 21,28-44 Vingårdsejeren 

24. 10.15 B  21. s. e. trinitatis Lukas 13,1-14 Det ufrugtbare vintræ 

31.  10.15 BUSK*BUT 22. s. e. trinitatis Matthæus 18,1-14 Gud vender alting på hovedet 

November:       

7. 10.15 * C 9.00 * Alle Helgens søndag Matthæus 5,13-16 Jordens salt og verdens lys 

14.  10.15 B T 24. s. e. trinitatis Johannes 5,17-29 Fra døden til livet 

21. 9.00 Rydal  25. s. e. trinitatis Matthæus 11,25-30 Det usynlige Gudsrige 

28.  10.15 1. s. i advent Matthæus 21,1-9 Indtoget i Jerusalem 

      

15. 10.15  Kvinden med olien 11. s. e. trinitatis Lukas 7,36-50 

B = Børnekor; U = Ungdomskor; T = Trio; F = Flyndersøkoret; C = Callunakoret 
 
* Særlige gudstjenester, se omtalen. 
 
Kirkebilen rekvireres gratis på Skive Taxi 97 52 47 00 inden kl. 12 dagen før gudstjenesten. Husk at aftale 
at blive hentet igen. 
 
Gudstjenester på plejecentret tirsdage kl. 10.30: 17. august, 31. august (altergang), 21. september 
(altergang), 12. oktober, 26. oktober (altergang), 9. november, 23. november (altergang). 



Rønbjerg Ungdoms- & Idrætsforening 
www.ruif-roenbjerg.dk 
Formand: Keld Mørk Kristensen 
Plantagevej 8 
Tlf.: 97 53 42 28 
97534228@city.dk 

Kasserer: Karen Gottlieb 
Præstevejen 11, Estvad 
Tlf.: 97 51 36 26 / 29 92 48 15 
karen_ruif@hotmail.com 

Borgerforeningen 
www.ronbjerg-borgerforening.dk 
Formand: Villy Laugesen 
Plantagevej 13, 
Tlf.: 97 53 42 66 / 23 20 53 66 
vlaugesen@live.dk 

Kasserer: Anni Berthelsen 
Lundhedevej 18, Kisumkær 
Tlf.: 97 53 41 14 

Flyndersøkoret 
Formand: Åse Krag 
Skrænten 15, Sevel 
Tlf.: 97 44 84 17 
aase.krag@skolekom.dk 

Korleder: Kirsten Bjørnholt Hulgaard 
Djeldvej 6, Sevel, Vinderup 
Tlf.: 97 44 89 40 
kbh@sevelnet.dk 

Calluna-Koret 
www.callunakoret.dk 
Formand: Hanne Sloth Poulsen 
Kisumvej 60, Kisum 
Tlf.: 97 52 11 15 
hanneslothpoulsen@hotmail.com 

Korleder: Torben Kjær 
Flyndersøvej 17A, Estvad 
Tlf.: 97 53 40 06 
tk@refshauge.dk 

Rønbjerg Skole og SFO 
Kisumvej 30 
www.aadalskolen-roenbjerg.dk 
Afdelingsleder: Michael Kurth 
Tlf.: 97 53 42 55 
Michael.Kurth@skolekom.dk 

SFO-leder: Niels Ole D. Nielsen 
Nodn@skivekommune.dk  
Telefon: 99 15 34 20 
SFO Mobil: 29 69 62 47 

Skolebestyrelsen 
Kenneth Enggrob, Tlf.: 97 53 41 60 
Gitte Ibsen, Tlf.: 97 50 10 12 
Britta Have, Tlf.: 97 51 44 14 

Rønbjerg Børnehave 
Kisumvej 28 B 
Leder: Karen Nielsen 
Tlf.: 97 53 40 93 
rbbh@skivekommune.dk 

Rønbjerg Ungdomsklub 
Kisumvej 30, Rønbjerg 
Leder: Angelina Ankersø 

KFUM-spejderne 
www.spejdernet.dk/flyndersoe 
Gruppeleder: Claus Hellesøe 
Vejlgårdvej 20 
Tlf.: 97 53 42 25 / 25 48 86 38 
claus@hellesoee.dk 

Estvad-Rønbjerg Forsamlingshus 
Formand: Jens Karl Madsen 
Herningvej 43, Estvad 
Tlf.: 97 53 40 45 
jk.estvadgaard@gmail.com  

Udlejning: Else Pedersen 
Mælkevejen 6 
Tlf.: 97 53 42 34 

Jagtforeningen 
www.estvad-ronbjerg-jagtforening.dk 
Jan Bjerregaard Rasmussen 
Blichersvej 2D, Skive 
Tlf.: 97 52 67 46 
jbr@mil.dk 

Estvad-Rønbjerg Menighedsråd 
www.estvad-ronbjerg-sogne.dk 
Formand: Kenneth Enggrob 
Præstevejen 63, Rønbjerg 
Tlf.: 97 53 41 60 
8830@sogn.dk 

 

Præsten 
Birgitte Kjær 
Flyndersøvej 17A, Estvad 
Tlf.: 97 53 40 06 
bkrk@km.dk 

Graver, Estvad 
Anni Berthelsen 
Lundhedevej 18, Kisumkær 
Tlf.: 97 53 41 14 / 24 47 71 41 

Graver, Rønbjerg 
Ella Graugård 
Gammel Rønbjergvej 15 
Tlf.: 97 53 41 43 / 24 63 05 51 

Rønbjerg Plejecenter 
Tlf.: 96 16 66 66 
v/ Kirsten Riisager Pedersen 

Venneforeningen 
v/ Elise Rusbjerg 
Kisumvej 39 
Tlf.: 97 53 42 38 

Lokalrådet 
v/ Ingemann Lindberg 
Vejlgårdvej 36 
Tlf.: 97 53 41 50 

Estvad-Rønbjerg Købmandsgård Aps 
v/ Jørgen Holm 
Hvidemosevej 12A, Gl. Rønbjerg 
Tlf.: 97 53 42 72 

Rønbjerg Købmandsgaard I/S 
v/ Hanne og Majbritt 
Stationsvej 30 
Tlf.: 97 53 40 13 
kwik@mail.dk 

Rønbjerg-Xpressen 
Redaktion v/ Claus Hellesøe 
Vejlgårdvej 20 
Tlf.: 97 53 42 25 / 25 48 86 38 
claus@hellesoee.dk 

Hjemmeside: www.estvad-ronbjerg.dk 
Redaktion v/ Leif Reinholdt Mogensen 
Sejer Pedersens Vej 9 
Tlf.: 97 53 43 51 
lrm@graphicmaster.dk 

Vigtige kontakter i området 
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Døbte 
Estvad Kirke 23.5. Lukas Schmidt Dahl  
Estvad Kirke  6.6. Lucinda Thathaisong Jørgensen  
 
Viede 
Estvad Kirke  22.5. Mette Rusbjerg Schmidt og Tommy Lauritsen 
  Schmidt 
Estvad Kirke  22.5. Anne Bak Kristensen og Jesper Østergaard Bak 
Estvad Kirke 19.6. Susanne Nygaard Munch og Henrik Hansen 
Rønbjerg Kirke 10.7. Linda Pi Hygum-Risbank og Morten Hubert 
  Hygum-Risbank 
Estvad Kirke  24.7. Lena Bisgaard Fisker og Lasse Bisgaard Fisker 
 
Døde, begravede og bisatte 
Vor Frue Kirke 2.6. Anders Dalsgaard Pedersen, Rønbjerg 
Estvad Kirke  9.7. Karl Ejler Kofod Sørensen, Kisumkær 

Kirkenyt fra sognene 
Af Birgitte Refshauge Kjær 

Familiegudstjeneste ved byfe-
sten – Jonas i fiskens mave! 
Byfestpladsen søndag den 22. 
august kl. 10.15. 
Vi slutter byfesten af med guds-
tjeneste og banko; begge dele er 
for hele familien, og alle er vel-
komne. Vi skal høre om Jonas, 
der faktisk tilbringer tre dage i 
maven på en stor fisk, måske en 
hval! Og overlever! 
 
Sogneudflugt tirsdag den 14. 
september – Fur kalder! 
Så er der bud til alle, der vil 
med ud i den dejlige sensom-
mer. Vi har endnu ikke i min 
tid, sagde hunden, haft dårligt 
vejr på sogneudflugten, og det 
får vi heller ikke i år! Årets ud-
flugt er igen tilrettelagt af Ken-
neth Enggrob og går nordpå. Vi 
drager mod Fur og gør på vejen 
ophold i Selde Kirke, som for 
nylig er totalrenoveret inde og 
ude, og skal på Fur opleve 
spændende steder. 

Sted: Vi mødes ved forsam-
lingshuset kl. 10.00 og er hjem-
me senest kl.18.00. 
Pris: 100 kr., som betales i bus-
sen. 
Tilmelding til Birgitte Kjær. 
 
Koncerter søndag den 19. 
september og søndag den 10. 
oktober – himmelsk kormu-
sik! 
Søndag den 19. september kl. 
16 er der korkoncert i Estvad 
kirke. Koncerten er afslutnin-
gen på en kordag med deltagel-
se af Hjallerup Sangkor fra 
Vendsyssel og vores lokale 
Callunakoret. Koncerten vil 
indeholde en afdeling fra hvert 
kor samt en afdeling med kor-
sange med samtlige ca. 70 san-
gere. Der er gratis adgang til 
koncerten, og alle er velkomne. 
 
Søndag den 10. oktober er der 
dobbeltkoncert med Aarhus 
Kammerkor. Kl. 14.00 er der 

koncert i Estvad kirke med et 
blandet program af kirkemusik. 
Derefter er der mulighed for at 
fortsætte musikoplevelsen ved 
at følge med til Forsamlingshu-
set, hvor Aarhus Kammerkor 
vil fortsætte med endnu en af-
deling. Her er der mulighed for 
at købe eftermiddagskaffen. 
Aarhus Kammerkor er et pro-
fessionelt arbejdende amatørkor 
bestående af 32 sangere. Koret 
har en omfattende koncertvirk-
somhed både alene og sammen 
med f.eks. Aarhus Symfonior-
kester – i år er der 2 sådanne 
store koncerter på programmet, 
bl.a. Brittens ”War Requiem”. 
Koret ledes af Erik Bjørn Lund. 
Der er garanti for en musikop-
levelse af de store denne efter-
middag! 
 
Høstgudstjenester søndage kl. 
10.15 – Alle gode gaver de 
kommer ovenned! 
26. september i Estvad Kirke og 
3. oktober i Rønbjerg Kirke. 
Kirkerne er pyntet smukt i ef-
terårets og høstens farver. I 
Rønbjerg Kirke medvirker 
Flyndersøkoret med dejlig og 
livsbekræftende sang. Gudstje-
nesterne vil fokusere på beva-
relsen af skaberværket, naturen 
og mennesker i den. Vi vil sam-
les for at takke for alt, hvad vi 
får givet til at leve vores liv, og 
der vil være indsamling, som vi 
plejer, til vores projekt i Tanza-
nia, der netop støtter landbrugs-
udvikling. 
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Alle Helgens dags gudstjene-
ster 7. november – Vi tænder 
lys! 
i Rønbjerg Kirke kl. 9.00 og i 
Estvad Kirke kl. 10.15, hvor 
Callunakoret medvirker. 
Denne søndag ser vi tilbage og 
mindes de mennesker, der er 
døde i årets løb, og vi ser frem 
og griber om håbet. Vi vil bede 
for vores døde og tænde lys på 
gravene. Alle er velkomne; på-
rørende inviteres særligt. 
 
Foredrag i Forsamlingshuset 
– Den gode historie 
Onsdag d.3.november kl.19.30 
Den gode historie på fjernsyn - 
hvordan fortælles den i billeder, 
musik og ord? 
Mød Mogens Elbæk, program-
medarbejder fra DR i Århus, 
som har været med til at lave 
"Bonderøven". Han fortæller og 
viser klip fra forskellige pro-
grammer, bl.a." Bonderøven", 
og lægger op til debat om den 
gode historie på fjernsyn. Mo-
gens Elbæk er Torben Olesens 
svigersøn. Medbring brød og 
kaffe, pris 30 kr. Arrangeres i 
samarbejde med LOF-Skive. 

Børnekirke – Dragen Drago-
mir drager til Estvad! 
16. september Estvad Kirke kl. 
17.00 
Vi får besøg af en stor grøn dra-
ge, som kan tale, og som mulig-
vis er meget ond og muligvis 
meget rar. Gudstjenesten er til-
rettelagt for alle børn, små som 
store, og vi inviterer til spisning 
i Kirkeladen bagefter. Tilmel-
ding til Birgitte Kjær senest 
mandag før. Pris 10 kr. pr. næ-
se. 
 
Fortælle-eftermiddage tirsda-
ge kl. 14.30 
28. september og 16. november 
Hyggelige eftermiddage i Kir-
keladen med sang, fortælling og 
kaffe. Alle er velkomne. 
 
Tumlesalmesang 
Et nyt tilbud til alle 1-3 årige 
børn og deres voksne, læs om 
det på næste side. 
 
Stillegudstjenester  
Vi vil krybe ind i efterårets og 
vinterens mørke til dejlig mu-
sik, tekster og masser af leven-
de lys og være stille for Guds 
ansigt en lille god stund i Røn-
bjerg Kirke. Datoerne er ikke 
fastlagt endnu. Har du lyst til at 
være med til at stå for gudstje-
nesterne, så kontakt Birgitte 
Kjær. 
 
BUSK-gudstjeneste søndag 
den 31. oktober kl. 14.00 i 
Rønbjerg Kirke -  
Gud vender alting på hove-
det!  
En gudstjeneste for hele famili-
en. Spejderne medvirker. 

Hvad gør jeg ved…: 
S e  f l e r e  o p l ysn i n ge r  p å 
www.estvad-ronbjerg-sogne.dk 

Samtale med præsten 
Ønsker man at tale med præsten, er 
man altid velkommen til at hen-
vende sig. Præsten har tavsheds-
pligt. 

Fødselsanmeldelse 
Et barns fødsel skal anmeldes til 
sognepræsten i det sogn, hvor man 
bor. 

Dåb eller navngivning 
Når barnet skal døbes eller navngi-
ves uden dåb, kontakter man sog-
nepræsten i det sogn, hvor man 
bor.  

Vielse eller velsignelse i kirken 
Ved vielse eller velsignelse i kir-
ken retter man henvendelse til sog-
nepræsten og aftaler tid og sted for 
vielsen. Ved vielse kontakter man 
vielseskontoret på rådhuset i den 
kommune, hvor man bor og får 
lavet en prøvelsesattest. Eventuel 
navneændring foretages i det sogn, 
hvor man bor.  

Ved dødsfald 
Ved dødsfald må man meget gerne 
kontakte sognepræsten med det 
samme . 

Navneændring 
Navneændring sker ved henven-
delse til sognepræsten i bopæls-
sognet. Det koster 460 kr., som 
tilfalder staten. Navneændring i 
forbindelse med vielse koster in-
genting. 

Bortkomne attester 
Enhver attest kan rekvireres hos 
den lokale sognepræst, når man 
har ledt efter den gamle en gang 
til. 

Gravsteder – priser og vedtæg-
ter 

Se hjemmesiden. 
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Det hele vil foregå i en legende 
atmosfære, for det er netop her, 
at glæden, nærværet, fordybel-
sen, kreativiteten og den gode 
stemning findes og danner bag-
grund for udvikling. 
 
Tid: fredage i ulige uger kl. 9.15 
– 10.00, med start fredag den 3. 
september og sidste gang fredag 
den 26. november. 
 
Sted: Estvad Kirke, husk sokker 
til voksne og børn. Vi stiller 
skoene i våbenhuset. 
 
Pris: Det er gratis, der er pladser 
efter først til mølle-princippet 
 
Tilmelding  er nødvendig, 
senest den 27. august. Hvis I på 
nogen måde er blevet nysgerri-
ge, så  tilmeld jer til en af ne-
denstående. Det eneste, der kræ-
ves, er, at I vil være jer selv, 
man  behøver ikke at være en 
haj til at synge, det er netop din/
jeres stemme, der er vigtigst for 
dit lille barn. 
 
Medvirkende er 
Birgitte Refshauge Kjær, sogne-
præst, 2395 7404 og 
Hanne Sloth Poulsen, musikpæ-
dagog og Master i børnemusik, 
6133 0281 

sangen og dansen indlysende at 
benytte sig af, også fordi de 
spreder glæde og smil. Og en-
delig er kirken et fantastisk rum 
at gå på opdagelse i. 
Tumlesalmesang giver også 
mulighed for at udnytte de for-
dele, der er i at være flere sam-
men om at synge, danse, lege, 
lytte m.v. 
 
Indholdet i timerne vil ud over 
salmer være forskellige former 
for sanglege, remser, rytmiske 
sange og at lytte til forskellig 
musik. Vi vil spille på forskelli-
ge instrumenter, der henvender 
sig til denne aldersgruppe, lige-
som forskellige rekvisitter vil 
indgå. Vi vil bevæge os rundt i 
hele kirken, lytte til alle de ly-
de, der er i kirken, eller som 
man kan skabe rundt omkring, 
men der vil også være mere 
stille aktiviteter, hvor det hand-
ler om at lytte, at fordybe sig og 
at sanse. 

Som noget nyt bliver der tilbud 
om ”Tumlesalmesang” i efter-
året i Estvad Kirke. Mange har 
hørt om, kender til eller har prø-
vet Babysalmesang, som siden 
sin start i 2002 har haft forry-
gende succes i rigtig mange kir-
ker landet over. Tumlesalme-
sang er for de lidt ældre børn, 
nemlig de 1-3 årige, som sam-
men med deres forældre, bedste-
forældre eller dagplejere får mu-
ligheden for at opleve det sam-
vær, nærvær og den glæde, der 
skabes, når man synger sam-
men. 
 
Et musikalsk samvær i netop en 
kirke er en lykkelig kombination 
af flere elementer: 
Kirken og dens enestående aku-
stik og salmetradition står her til 
rådighed både for dem, som er 
vant til at synge og at komme i 
kirken, og for dem, som ikke er 
så kendte med kirkens rum eller 
med det at synge. Så udover det 
musikalske fællesskab bliver der 
mulighed for at opnå en større 
fortrolighed med kirken, kirke-
rummet og en del af personalet. 
 
På samme måde er det alment 
kendt, at børn udvikler sig gen-
nem det at lytte til musik og det 
at være medskabere af musik. 
Der er flere kompetencer i spil, 
når der synges, danses og spilles 
samtidig, hvilket bl.a. udvikler 
børnenes sanser, sprog og følel-
sesliv. I moderne pædagogik og 
hjerneforskning er man blevet 
mere og mere klar over, at læ-
ring ikke finder sted gennem 
hjernen alene, men i lige så høj 
grad gennem kroppen, og her er 

Tumlesalmesang 
Af Birgitte Refshauge Kjær og Hanne Sloth Poulsen 
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dagen var vi på Indviklet Udvik-
ling. Det gik ud på, at man skulle 
lave en masse klimaaktiviteter.  
F.eks. kunne man lave en vindmøl-
le eller en flaskeraket, varmt 
vand med spejle og sollys,  eller 
prøve et Storm P.-værksted 
o.s.v.  
Onsdag var vi på Vild med ild. 
Der kunne man sprøjte med 
brandslange, slukke bål med pul-

verslukker, lave ild med kemikali-
er, fælde træer, smede o.s.v.  
Torsdag var vi på Klar dig selv, 
hvor der var en forhindringsba-
ne, et klatrebjerg, GPS-løb, fang 
en fisk, slappe af-område o.s.v. 
Vi valgte at deltage i en opgave, 
hvor vi blev lukket inde i et rum. 
I rummet skulle vi løse koder og 
finde nøgler, så vi kunne komme 
ud af rummet igen. Fredag var vi 
på Megalege og spil: med kroket, 
ludo, settlers og  twister i stort 
format, hvor vi skulle bruge os 
selv som brikker. Desuden kunne 

SEE 20:10 
Lejren startede i Skive, hvor 
borgmester Flemming Eskildsen 
holdt tale for alle spejdergrup-
per i Vestlimfjord distrikt 
(Salling og Mors Red.). Efter 
talen gik alle ned til banegården, 
hvor borgmesteren ønskede held 
og lykke. Resten af vejen ud til 
lejren var der nogle, der tog 
bussen, og andre gik i det gode 

vejr. Da vi ankom til pladsen, 
begyndte vi med at opbygge lej-
ren. Vi startede med teltene og 
spisebordet, for vi skulle jo have 
et sted at spise. Bagefter byg-
gede vi indgangsportalen, bål-
pladsen og huggepladsen. Vi gra-
vede en fedtfælde, hvori vi kun-
ne hælde opvaskevand og tand-
børstevand m.m.  
Om aftenen var der åbningslejr-
bål med et 5 meter højt bål i et 
rivenet. 
Vi deltog i mange forskellige me-
gaaktiviteter på lejren. Om søn-

vi deltage i rollespil, stratego, 
hockey og basketball med mere. 
Desværre regnede det, så vi nå-
ede ikke så meget. 

Min patrulje - 4 drenge - var på 
patruljedøgn på Trævæld 
(spejdercenteret ved Stubbe-
gård Sø). Aktiviteten hed Civili-
zation efter et computerspil. Vi 
ankom til centeret med bus og 
fik at vide, hvor vi skulle bo det 
næste døgn. Vi skulle trække et 
nummer hver gang, vi skulle til en 
ny post for at tjene mønter. For 
mønterne kunne vi købe materia-
ler til at bygge spisebord og ud-
smykke vores by Lyon.  Vi over-

Af Jakob Hellesøe 
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nattede i en bivuak, som patrul-
jen fra forrige patruljedøgn 
havde bygget. 
Dagen efter skulle vi sammen 
med andre patruljer med fran-
ske bynavne bygge vartegn og et 
vidunder for de råstoffer vi 
havde optjent. Vi byggede selv-
følgelig Eiffeltårnet og en ind-
gangsportal til Europa. 
Da vi var færdige, rejste vi med 
bussen tilbage til lejren, hvor vi 
mødtes med de andre fra Flyn-
dersø Gruppe. De havde tilbragt 
deres patruljedøgn på See City, 
den store tømmerflåde i Skive 
Fjord.  

Fredag havde vi besøg af en 
masse mennesker til kulturnat-
ten og vi kunne sammen med dem 
vælge mellem forskellige kon-
certer, trylleshow, tecno-
gudstjeneste o.s.v. Rundt i lej-
ren var der også diverse aktivi-
teter og lege arrangeret af for-
skellige spejdergrupper. Bl.a. 

kunne man hos nogle skotter væ-
re med til at danse folkedans. 
 

Lørdag havde vi fødselsdag. Det 
vil sige, vi fejrede, at KFUM-
spejderne i Danmark fylder 100 
år i år. Vi startede med at lave 
et stort Dannebrogsflag ved den 
store scene hvorefter Camilla 
Ottesen fra DR1 kom og var 
vært på vores fødselsdagsshow. 
Vi fik en masse lykønskninger fra 

gamle spejdere, Michael Jarnvig, 
Lars Kolind, B. S. Christiansen og 
statsminister Lars Løkke Ras-
mussen. Desuden var der god 
musik og lidt opfriskning af vo-
res fælles historie. Hjemme i 
underlejrteltet var der fødsels-
dagskagemand i kæmpestørrelse 
og en lille gave fra korpset til 
hver. Om aften var der afslut-
ningslejrbål med mere god musik. 
 
Dagen efter bød på nedrivning  
af vores lejr og pakning til hjem-
turen. Vi skulle gå ned til Est-
vadgård, hvor vi godt trætte 
blev hentet af vores forældre.  
 
Spejderhilsen, Jakob Hellesøe 
 

HUSK 
Spejderstart i Knasten 
onsdag den 18. august 
kl. 16-20 for alle fra 
0. kl. og opefter. Læs 
mere hos købmanden. 
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1985 - 2010 = SPEJDER-JUBILÆUM 
  

I 1984 var der en flok, der tog initiativ til at starte grønne spejdere i Estvad / Rønbjerg. 
I september 1985 blev vi optaget som ny gruppe i spejderkorpset og har nu eksisteret i 25 

år. 
  

Dette spejder-jubilæum vil vi gerne fejre sammen med 
ALLE TIDLIGERE KFUM-SPEJDERE I FLYNDERSØ GRUPPE, 
alle interesserede, og hvem der ellers har haft berøring med 

KFUM-SPEJDERNE i ESTVAD-RØNBJERG GRUPPE / nu FLYNDERSØ GRUPPE. 
  

Utroligt mange skønne spejderoplevelser har vi haft gennem årene, og mon ikke vi sammen 
kan genopleve nogle af dem??  

  
Derfor:  

  
KOM TIL SPEJDER-JUBILÆUM 

  
lørdag den 11. september 2010 kl. 15.00  
ved Knasten på Stationsvej i Rønbjerg. 

  
Dagens program: 

kl. 15.00    kaffe, velkomst og snak 
kl. 16.00    små boder med film, billeder og aktiviteter 
kl. 18.00    middag (medbring selv bestik) 
kl. 19.00    lejrbål med hotte indslag fra tiden 
kl. 21.00    afslutning 
 

Der vil være mulighed for at bestille overnatning i spejdernes 
opstillede telte på pladsen ved KNASTEN. 

  
Samlet pris for hele dagen: 100 kroner fra 18 år og opefter.  

  
Tilmelding til Poul Erik Rasmussen, mobil 61604373, eller Herdis Andersen, mobil 61747043, 

eller Inger Lauritsen, mobil 41114516, senest 1. september 
  

Mange hilsener fra jubiiudvalget, Herdis, Inger og Poul Erik. 
  

P.S. Du kan også kigge ind på hjemmesiden 
www.spejdernet.dk/flyndersoe 
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Af Knud Erik Nielsen 

Forsamlingshuset indbyder til den årlige høstfest 
 

lørdag den 9. oktober  kl. 18.30 
 

Musik og underholdning : Jens Jacobsen, Spøttrup 
 
Menu :  Tunmousse med flutes og dressing 
            Flæskesteg med tilbehør 
            Polar Is med karamelsauce 
            Kaffe med hjemmebagte småkager 
 

Høstfesttale: Birgitte Refshauge Kjær 
 

Pris: kr. 190.00 

Efter spisning er prisen 85.00 kr. 

Billetter købes hos Købmanden eller hos Else 
(Mælkevejen 6) 97534234 

Senest tirsdag den 3. oktober 

Der må ikke medbringes egne drikkevarer. De kan 
købes til fornuftig pris. 

Der udloddes rigtig mange fine sponsorgaver på 
indgangsbilletten. 

Blandt andet et gavekort på 1.000,00 kr. 
 
Alle er meget velkomne, 
Venlig hilsen, bestyrelsen 

Igen i år er det Jens Jacobsen 
fra Lem, der har lovet at under-
holde og spiller op til dans efter 
spisningen. Jens er kendt fra sin 
medvirken ved Spøttrup Borgs  
borgspil m.m. 

Han spiller alene, men har lovet 
at spille lidt musik for enhver 
smag. Han lover også, at der kan 
tales ved bordene uden at vi  
skal  råbe til hinanden 

Bestyrelsen har haft travlt med 
at være rundt i lokalområdet og 
tegne annoncer til vores høst-
festblad, som er uddelt eller er 
på vej ud i jeres postkasser. Vi 
har mødt en enorm stor vilje til 
at være med i bladet og til at  
støtte forsamlingshuset , så det 
fortsat kan være stedet for 
sognets beboere m.m. 

Vi siger tak for støtten til an-
noncerne samt de gaver, vi har 
fået skænket til at udlodde på 
indgangsbilletten. Der er blandt 
gevinsterne bl.a. et gavekort 
på 1.000,00 kr. 

Tak til alle ! 

Fra søndag den 27. september 
og frem til høstfesten den 9. 
oktober sættes der nyt loft op i 
den store sal og gøres hoved-
rent. 

Det gøres af frivillige og besty-
relsen, så  er der nogle, der  vil 
give en hånd med, er vi meget 
taknemlige. Man kan aftale med 
et bestyrelsesmedlem eller bare 
møde op ! 

Vi håber, alle har haft en god 
sommer 

Venlig hilsen, bestyrelsen 

Nyt fra Estvad—Rønbjerg Forsamlingshus 
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andet end det strengest nødven-
dige i forpagterbolig og stalde. 
Det er egentligt ikke helt ret-
færdigt, for en pæn del af vores 
indtægter stammer fra husleje 
og jordlejeindtægter fra land-
bruget. Men sådan er det. I det 
lange løb er det ikke holdbart, 
for vi kan ikke blive ved med at 
skubbe ganske almindelige forny-
elser ud i fremtiden. Her kan 
nævnes bl.a. isolering, varmefor-
syning, kloakering, elinstallatio-
ner, tag og murværk, der alt 
sammen ikke har været rørt ved 
i mange år. I den sammenhæng 
skal ikke glemmes, at vi har Anja 
og Jakob boende der. Ikke nok 
med, at vi har almindelige for-
pligtelser over for dem. Vi værd-
sætter også de gode relationer, 
de har til præstefamilien og me-
nighedsrådet. Kort og godt er vi 
nødt til at få fokus på præste-
gårdens tilhørende landbrugs-
bygninger. 

fået lavet prioriteringsrække-
følge på. Nogle opgaver er ha-
stesager. Bl.a. fik vi påbud fra 
arbejdstilsynet om bedre og me-
re sikre adgangsforhold til tår-
nene og klokkerne. Det er blevet 
gjort. Andre vedligeholdsopga-
ver kan bedre vente. 

Et særligt smertensbarn er vo-
res forpagterbolig og de tilhø-
rende staldlænger. Bygningerne 
er klassificeret af kommunen 
som særligt bevaringsværdige 
som en del af Præstegården og 
Estvad, og de trænger faktisk 
ret hårdt til hjælp. Problemet 
er, at det ikke er bygninger, der 
har nogen særlig bevågenhed fra 
kirkemyndighederne side. Menig-
hedsrådet har først og frem-
mest pligt til at vedligeholde 
kirkerne, præsteboligen og me-
nighedslokaler i nævnte række-
følge. Når det er gjort, er der 
sjældent økonomi til ret meget 

Kirkegårdene i både Estvad og 
Rønbjerg har aldrig haft egentli-
ge kirkegårdsvedtægter. Det 
rådes der bod på nu. Kirkevær-
gerne har udarbejdet et regel-
sæt, der vil gælde for begge kir-
kegårde. Når de er godkendt af 
menighedsrådet, vil de være til-
gængelige på Internet og kan 
ellers udleveres af graverne og/
eller kirkeværgerne.  

Kirkeværgerne er også i gang 
med et andet ret omfattende 
projekt. Det er registrering af 
alt løst og fast inventar, der hø-
rer til kirkerne, kirkegårdene og 
præstegården. Dels er det på-
budt af provsten, at vi får det 
gjort, men det er også en nødven-
dighed for alle parter, at der ek-
sisterer inventarlister.  

Ved provstesynet i foråret fik vi 
gennemgået alle bygninger. De 
fejl og mangler, som vi i den for-
bindelse registrerede, har vi nu 

Nyt fra menighedsrådet 
Af Kenneth Enggrob www.estvad-ronbjerg-sogne.dk 

Køb legetøj og 
hobbyting i 

 
 

Adelgade 14 
7800 Skive 
97 53 75 00 
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Når det gælder kirkerne, så får 
vi stort set altid penge nok til 
deres vedligehold. De er total-
fredede og skal holdes i pæn 
stand. Myndighederne holder 
øje med os. Det daglige vedlige-
hold klares uden videre af gra-
verne. Almindelig udskiftning og 
reparation klares af håndværke-
re m.v. i samråd med menigheds-
rådet. Men når det kommer til 
ændringer i kirken, restaurerin-
ger og fornyelser, så skal det 
ske i samråd med særlige kirke-
konsulenter og Nationalmuseet. 
DET kan være en prøvelse, hvor 
disse ”fremmede” i mange til-
fælde bliver oplevet som bag-
stræbere og modstandere af al 
nytænkning. Sandheden er, at 
disse rådgivere skal påse, at vi 
værner om fortidens arv til os 
samtidig med, at vi nulevende 
gerne vil sætte vores egen præg 
på vores kirker. Det kan der gi-

ves mange eksempler på, men på 
vores sogneudflugt d. 14/9 vil vi 
bl.a. besøge den nyrestaurerede 
Selde Kirke. Her vil tidligere 
menighedsrådsformand i Selde, 
Frede Hansen, fortælle om op-
gaven, og han kan give en under-
holdende beskrivelse af bryderi-
erne mellem lokale kirkegænge-
re og Nationalmuseet. Resulta-
tet blev dog rigtig godt! 

Nogle kan måske huske en bæk, 
der løb hele vejen igennem Est-
vad. Den blev på en strækning 
rørlagt i 1948. Skive Kommune 
ønsker at frilægge bækken og 
vil påtage sig alle omkostninger 
hertil. Det er den slags tilbud, 
det er svært at sige nej til, for 
alternativt skal Estvads borgere 
selv bekoste udskiftning af nye 
og større rør m.v. Begrundelsen 
for frilæggelsen er hensynet til 
natur og fauna, men det er også 

heri, modstanden mod idéen lig-
ger. I 2002 blev det til et nej 
fra nogle lodsejere – herunder 
menighedsrådet - med henvis-
ning til den myggeplage, der vil 
opstå med arnested i bækken. 
Denne gang er det vores indtryk, 
at holdningen er mere positiv. 
Myg udklækkes først og frem-
mest i stillestående vand, så det 
kan vel undgås i en bæk. 

Kenneth Enggrob 

Menighedsrådsmøde 
i Kirkeladen 2010. 

Estvad-Rønbjerg 
menighedsråd kl. 19.30: 
26/8, 30/9, 28/10, 25/11 
og 16/12. 
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Program for byfesten den 21. og 22. august 2010 

Lørdag: 
Kl. 9.00 Velkomst med Jagthornblæsere. 
  Gratis morgenmad i teltet sponseret af lokale landmænd. 
Kl. 10.00 Udlevering af rygnumre til sponsorcykelløbet 
Kl. 10.30 Sponsorcykelløbet skydes i gang. 
Kl. 12.00 Boderne og aktiviteterne åbner. 
  Prøv Rodeotyren, Hoppeborgene, Det muntre køkken, Flødebollemaskine, Slå 
  søm i, Gæt en dør og mange andre sjove aktiviteter. 
Kl. 12.30 Svampekast 
Kl. 13.00 Cykelringridning 
  Tur på hesteryg til kl. 14. 
Kl. 13.30   Tovtrækning 
Kl. 14.00 Kagecaféen åbner. 
  Spejderløb 
Kl. 14.30 Bilskub 
Kl. 14.57 Havetraktorringridning. 
Kl. 15.30 Præmieoverrækkelse til vindere fra cykelløb og diverse konkurrencer. 
  Boder og aktiviteter lukker. 
Kl. 16.00   Aflevering af kager til kagekonkurrencen. 
  Fodbold mellem land og by. Der er præmieoverrækkelse umiddelbart efter 
  kampen 
Kl. 18.30 Stor grillfest.  
                 Grillen til maden er tændt.  
                 Kåring af vinderen af kagekonkurrence. 
                 Underholdning  
Kl. 20.00 Discolatek starter i hallens kantine. 
  Byfesten slutter kl. 01.00. 
 
Søndag: 
Kl. 9.15 Gratis morgenmad i teltet sponseret af lokale landmænd. 
Kl. 10.15 Friluftsgudstjeneste 
Kl. 11.00 Bankospil 
Kl. 13.00 Byfesten lukker. 
 
For begge dage gælder det, at drikkevarer IKKE må medbringes, men 
kan købes på pladsen! 
 

Ret til ændringer forbeholdes 
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Den 21. aug. 2010 
Fra kl. 10.30 til 11.30.  

Kom og deltag i det store 
sponsorcykelløb, hvor pen-
gene ubeskåret går til bør-
nene i lokalområdet.  Fore-
løbigt er der indkøbt en 
Airtrack ti l  hal len.                                                                          
Alle kan deltage, børn, for-
ældre, bedsteforældre og 
andet godtfolk. 

For at deltage skal du fin-
de en eller flere sponsorer, 
som vil betale min. 4 kr. pr. 
omgang. 

Der er præmier til den, 
der cykler flest omgange, 
og til den, der cykler flest 
penge ind. 

Derudover er der 5 ekstra 
præmier, som bliver ud-
trukket på jeres rygnumre. 
Alle disse flotte præmier 
er skænket af Rønbjerg 
Købmandsgaard I/S. 

Kom i god tid. Der udleve-
res numre fra kl. 10.00 på 
festpladsen. 

De indkørte penge kan be-
tales efter løbet til by-
festudvalget eller betales 
pr. girokort. 

 

OBS: 

Tilmeldingssedlen skal af-
leveres inden løbets start 
senest den 21. kl. 10.00. 
ved tilmeldingsstedet ved 
hallen eller til:                     

Keld Mørk Kristensen, 
Plantagevej 8, eller 

Købmandsgaarden senest 
samme dag kl. 08.00. 

 

På byfestudvalgets vegne, 

Keld, tlf. 97534228. 

Kristina, tlf. 23860660  

Tour de Rønbjerg 2010 
Af Keld Mørk Kristensen og Kristina Mørk 

Ruten starter på Plantagevej, til højre ad Stationsvej, til høj-
re ned ad skovstien, til højre op til Kisumvej, hvor en halv vej-
bane vil blive spærret med afmærkninger, indtil til Plantage-
vej. 
Ruten er mere eller mindre en lukket bane og derfor mere 
trafiksikker for deltagerne. 
Der står trafikvagter ved alle vejkryds på ruten. 

 
 
 
 
 

 
Rønbjerg Købmandsgaard I/S 
Stationsvej 30, Rønbjerg 

7800 Skive 
Tlf.: 97534013 – Fax.: 97534023 

E-mail: kwik@mail.dk 

 

Åbningstider: 
Mandag – Fredag 07.30 – 18.00  

Lørdag 07.30 – 15.00 
søndag 07.30 – 12.00 




